
Cornel GREA VU 

CONSECINŢELE REVENIRII DOBROGEI ÎN GRANIŢELE 
ROMANIEI ASUPRA CREŞTERII POTENŢIALULUI 

NAVAL DE APĂRARE A MARINEI MILITARE 

Bazele marinei naţionale au fost puse după pacea de la Adrianopol 
din anul 1829, când s-au înfiinţat primele formaţiuni de marină mili tară, în 
Muntenia şi Moldova, dotate cu nave, ce aveau misiunea de „ . „  priveghea cu 
cel mai mare amănunt, atât în l iman cât şi pe toată însemnata linie a 
Dunării". Fireşte, erau nave specifice timpului caice cu vâsle, şalupe cu rame 
şi vele. 

După unirea Principa telor, flotilele ţărilor române au cunoscut o 
perioadă de progres, fiind unite într-o singură flotilă prin decretul emis de 
domnitorul Alexandru Ioan Cuza la 22 octombrie 1 860. 

În anii premergă tori războiului pentru independenţi'\ al României au 
intrat în dotarea flotilei române câteva nave moderne cum au fost „România" 
prima navă cu aburi lansati'\ la Giurgiu în anul 1 864 apoi „Ştefan cel Mare" în 
1867, canoniera „ Fulgerul "  în 1 873 şi şalupa torpiloare „ Rfmdunica" în 1 875. 

Printr-o convenţie încheiată cu Rusia, aceste nave au fost închiria te 
armatei ţariste, aceasta neavând nave militare la Dunăre. Ele au participat la 
numeorase misiuni, printre care transporturi de trupe şi materiale de luptă, 
la sprijinirea amplasării podurilor de vase de la Siliştioara - Măgura şi Turnu 
Măgurele - Nicopole, a barajelor de mine de la Nedeea, Reni şi Brăila. Dar cel 
mai important eveniment naval a fost lega t de şalupa torpiloare „ Rânduni
ca" care în noaptea 25-26 mai 1877, având la bord un cunoscător al  zonei pe 
maiorul Ioan Murgescu, viitor amira l  şi comandant al Flotilei române, a scu
fundat pe canalul  Măcin monitorul otoman SEIFI cu un deplasament de 2500 
t. în timp ce „Rândunica" avea numai 9 t. Marinarii şi ofiţerii debarcaţi de pe 
navele închiriate au deservit cele 8 baterii de coastă de la Calafa t  în faţa pu
ternicei cetăţi otomane Vidin. 

Revenirea Dobrogei în graniţele României a avut o însemnătate 
foarte mare pentru poporul român şi a viitorului lui. 

Ieşirea la mare, după atâtea secole, a dus la creşterea deosebită a 
potenţialului naval de apărare fluvial şi maritim, dar mai ales a legăturilor pe 
apă a României cu lumea. 

După războiul de independenţă, marina militari'\ a H.omâniei a 
cunoscut o dezvoltare însemnată. Ea a fost mărită corespunzător sarcinilor 
mari care sti'\teau în faţa statului român independent: api'lrarea graniţelor pt' 
apă ale ţării, asigurarea poliţiei pe Dunăre şi pe coastele mării, asigurarea 
Iegi'\turii cu Dobrogea . În acest scop s-au realizat pâni'\ la primul război man-
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dial  trei programe de dotări cu nave, totalizând 37 de unită ţi dintre care 1 8  
destinate a tacului cu torpile, 1 1  pentru a tacul c u  artileria navală şi 7 de 
poliţie. 

S-a avut în vedere în perspectiva creşterii unită ţilor navale şi asigu
rarea cu cadre specializate necesare la bordul navelor. În acest scop în anul 
1 881 se înfiinţează „Şcoala copiilor de marină " de la Galaţi pentru pregătirea 
viitorilor ofiţeri. Până la această dată aceştia urmau academile navale de la 
Livorno ( I ta lia) şi Brest (Franţa). Dar adevărata marinărie se învaţă la bordul 
unui velier. De aceea în anul  1 882 se achizi ţionează un bric construit  la 
Londra şi botezat de ambasadorul român în Anglia, scriitorul Ion Ghica, cu 
numele marelui voievod Mircea. Această navă, având ca prim comandant pe 
C-dorul Vasile Urseanu, a pregătit la bordul său 40 de promoţii de viitori 
ofiţeri pentru marina militară şi comercială. Aflat la Gala ţi în anul 1944, după 
ce fusese ofiţeri pentru marina militară şi comercială. Aflat la Galaţi în anul 
1 944, după ce fusese scos din serviciu cu mulţi ani în urmă, nava servea 
depozitarea ma terialelor sani tare. 

Explodând o bombă în apropiere, parâma de legătură cu cheul este 
ruptă, se aprind -:âteva butoaie cu spirit, iar nava arzând, în derivă dispare 

Bricul "Mircea" 1 882-1994 
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în Dunare. 
Acelaşi şantier londonez contruieşte pentru Dunăre între 1882-1 884 

3 şalupe canoniere, 6 şalupe de poliţie şi 3 torpiloare, toate servind în mari
na română p<ină în al I I-iea deceniu al secolului nostru . 

În progra mul al doilea de dotări navale din anul 1888 a intra t în ser
viciul flotei militare maritime crucişătorul „Elisabeta ", nava foarte modernă, 
bine armatti şi de mare viteză. În acelaşi program se construiesc în Franţa 3 
torpiloare „Sborul", „Zmeul" şi „Năluca " pentru fluviu. Se mai adaugă flotei 
dunarenc după 1 894 4 şa lupe torpiloare care pe sectoare făceau poli ţia por
turilor de la Brăila la Turnu Severin .  

Creşterea parcului naval a a tras după sine perfecţionarea ş i  moder
nizarea mijloacelor de întreţinere şi reparare, chiar de constructic de nave 
militare. 

Drept urmare, încă din 1879 se promulgă un decret prin care fostelor 
a teliere a le flotilei d in Galaţi li se dau o organizare proprie, consti tuindu-se 
într-o întreprindere de construcţii şi reparaţii care de la această dată va 
funcţiona dub denumirea de „ Arsenalul Flotilei". 

Un momen t important în succesivele dotări şi organiztiri ale marinei 
militare îl constituie Decretul din 26 februarie 1 896 când comandan tu l  
Flotilei de  Război, cum va fi de acum numi t, se  constituie în  două mari 
forma ţiuni navale: Divizia de mare cu sediul la Constanţa şi Divizia de 
Dunăre cu sed iul la Galaţi, urmând ca acest decret să fie legifera t prin Legea 
de organizare a Marinei militare din 22 mai 1898. 

Cu aceeaşi lege se introduc gradele specifice de marina, fată de cele 
an terioare împrumutate de la trupele de uscat, a tc.it sub aspect! terminologiei 
ci'lt şi al epoletului cu truse. 

A fost necesar să se întreprindă şi măsuri pentru asigurarea de na
viga tie pe Dunăre şi pc litoralul românesc al Mării Negre. 

Prin asigurarea hidrografică a naviga ţiei se în ţelege ansamblul de 
lucrări execu tate în scopul creşterii cond iţii lor optime necesare deplasării în 
siguranţă a navelor maritime şi fluvia le. În acest scop se edi tează „cărţi pilot" 
care conţin informa tii despre condi ţiile de navigatie, se construiesc semnale 
de navigaţie pe ţărm pentru orien tare într-un anumit sector, sunt rea lizate 
hărti de navigaţie. 

De asemeni se realizează o informare permanenta şi orientativă prin 
„avize pentru navigatori" i buletinul hidrometeorologic. 

Lucrările de amenajare de ncwigaţie a coastei romfineşti au începu t în 
a Jl-a jumă tate de secol XIX, având ca obiectiv asigurarea intrării pe gurile 
Dunării .  

În marina noastră primele lucrări h idrografice s-au execu tat în anul 
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1 882 pe Dună.re în campaniile intreprinse de maiorul de marină Mihail 
Dră.ghicescu, director al  Şcolii Copiilor de marină. Harta de navigaţie 
întocmită a fost prima care s-a folosi t în navigaţia pe Dunăre în sectorul 
românesc. În 1895 a fost reprodusă stând apoi la baza Rutierii Dunării editată 
în anul 1 915 .  

La mare în anul 1 897 un grup de ofiţeri români  de marină sub 
comanda Lt. C-dor. Cătuneanu Alexandru a începu t ridicarea topografică a 
coastei României folosind în acewst scop bricul „Mircea ".  Lucrarea a durat 3 
ani în care s-au făcut sondaje până la 1 0  km. în larg la distanţe de 250 m, 
unele de altele. Originalul hărţii a fost desenat de ofiţeri de marină, iar prima 
editie a hărţii s-a litogra fiat la Paris unde a câştigat medalia de aur în anul 
1 900, într-un concurs de hid rografie la care au participat reprezentanţii unor 
ţări cu tradiţii în acest domeniu. 

Această hartă a coastelor României a fost cunoscută în marină sub 
numele de „Harta Cătu neanu", servind în naviga ţie până în anii '50, cu mici 
corecturi făcute în timp. 

Asigurarea de navigaţie a presupus, desigur şi construcţiile terestre 
cum sunt farurile. Primul apare la Sulina în 1 856 care luminează. şi astăzi, 
fiind restaurat recent, apoi la Constanţa, aşa numitul „ Far Genovez", care a 
fu ncţionat  până în 1909 când se construieşte Farul Carol în capul digului de 
larg a portului Constanţa, Farul Sfântul Gheorghe în 1 897, Farul Tuzla în 
1 900. 

Potenţialul naval al flotei militare se întăreşte la începutul secolului 
nostru când în 1 907 se asamblează în Arsenalul marinei de la Galaţi 4 nave 
blinda te fluviale cunoscute sub numele de moni toare şi 8 vedete fluviale. 
Pentru mare se comandă în I talia 4 torpiloare şi 3 submarine dintre care intră 
în serviciu în 1 920 numai distrugătoarele „Mărăşti" şi „Mărăşeşti". În acelaşi 
an din Franţa se cumpără 4 canoniere şi 9 hid roavioane care vor constitui 
Flotila de hidroaviaţie având baze pe locul Siut-Ghiol, de la Mamaia. 

Misiunile marinei mili tare cresc după Marea Unire de la 1 Decembrie 
1 918  având în vedere lungimea l i toralului de la Capul Caliacra Ia Limanul 
Nistrului. 

Se elaborează noi programe de dotări navale, mai importante fiind 
cel din 1 930- 1 950 când se cumpără din I ta lia distrugă toarele „Regele 
Ferdinand " şi „Regina Maria" submarinul „ Delfinul"  şi nava bază de sub
marine 'kConstanţa . "  

In preajma celui d e  a l  II-iea război mondial Şantierul naval Galaţi 
este amenajat şi dotat cu instalaţii pentru a permite să construiască şi nave 
mili tare. Drept urmare în 1 939 se construieşte puitorul de mine „Murgescu" 
pentru ca în anii urmă tori să fie asamblate 2 submarine „Rechinul" şi 
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„Marsuinul" .  
După 1944 soarta acestor nave a fost tristă. Unele au fost lua te de 

sovietici, nemaifiind înapoiate iar celelalte au fost tăiate şi trimise la topit în 
anii 1 958-1960, din raţiuni politico-militare cum se preciza în documentele 
vremii. 

Distrugătorul "Regina Maria" 
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Les consequences de la reunification de la Dobroudja dans Ies frontieres 
de la Roumanie sur l'augmentation du potentiel naval de defense 

de la marine militare 

- Resume -

Apres la guerre d'independence, la marine mili taire de la Roumanie 
a connu un essor important. Elle s'est fai t  developper conformement aux 
grandes tâches qui revenaient a l 'Eta t  roumain independant: la defense des 
frontieres sur l'eau, la presence de la police sur le Danube et sur Ies cotes de 
la mer, la communicalion avec la Dobroudja. 

Dans perspective de l'augmenta tion des uni tes navales, on a eu en 
vue, egalement, la formation du personnel de specia l i te au bord des navires 
(en 1 887 on cree "L'Ecole des enfants de la marine" de Galatzi et en 1 882 on 
fa i t  l'acquisi tion du brick "Mircea"). 

On a pris des mesures pour assurer la navigation sur le Danube et le 
long du l i ttoral roumain de la  Mer Noire. On a etabli une in formation per
manente et efficace par des "avis pour Ies navigateurs" et par le bulletin 
hydro-meteorologique. 

Les mesures de la marine militaire augmentent apres la Grande 
Reunification du 1 -er Decembre 1 918 ayant en vue la distance corn prise entre 
le Cap Caliacra et Limanul Nistrului.  
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